

师生拉上窗帘悄聊避孕 初中女生课堂集体看视频

老师:性教育是中学教育“盲点”,“避孕”等话题不应“谈虎色变”

“我和弟弟睡一个床会不会怀孕?”对于12岁的长沙女孩倩倩(化名)来说,这是一个困扰了她很久的问题。不过,在上了一堂性教育课后,她解开了自己的疑惑。

窗帘儿拉上,门关上,3月26日下午,长沙市周南实验中学四楼的教室里,一名女老师和30名女孩子讲了45分钟的“悄悄话”,内容是关于“生殖与避孕”。

■记者 贺卫玲 实习生 虞云扬 通讯员 刘正华

教育资讯

校园内井盖及下水道也都要“安检”

本报4月1日讯 长沙市教育局今日发出紧急通知,要求全市中小学幼儿园做好强对流天气下的安全工作。包括防雷、防风、防漏、防坠落、防坍塌、防交通事故、防溺水等七个方面。要求全市所有中小学检查校园内的井盖及下水道设施,及时清淤疏导,保持排水畅通;对低洼地带和易积水区的井盖等设施,要及时更换和加固,防止车辆和行人滑落。

■记者 贺卫玲

长沙环保职院启动“人人成才”

近日,长沙环境保护职业技术学院启动“人人成才,文明修身”系列主题活动。作为全国唯一的环保类高等职业院校,学院特别重视学生实践能力的培养。该院院长吕文明表示,在建设生态文明和美丽湖南的进程中,环保学子要特别注重专业性、实践性和发展能力的培养。今后,该院在保证专业课课时的前提下,还将对全院学生开展艺术、国学等课程。

■记者 黄京 通讯员 刘彦妮

英国留学“歧视”非211大学学生?

专家:申请注意避免学历短板

3月31日,长沙新东方前途出国春季国际教育展举行。作为长沙今年春季规模最大的一场国际教育留学展,美国领事馆、英国领事馆官员以及全球百所海外院校校方代表均来到现场。

湖南某高校的应届毕业生小夏发现,在申请英国的不少大学时,都会被问一句“学校是不是211大学”。“一定非要211大学才能被录取吗?”对此,长沙新东方前途出国总经理蔡俊杰介绍,由于国外学校对中国的教育体制并不了解,因此会以是否是“211学校”来作为学生的录取标准。“这种现象通常出现在英国、澳大利亚、新西兰等国家。”蔡俊杰认为,大家在做好申请规划时,要特别注意避免“学历短板”。以英国为例,英国大学审核时会参考申请人的本科教育背景。如曼彻斯特大学等学校,特别注重申请人是否在中国211大学读过书,且很多专业不对非211大学学生开放。

另外,还有许多人希望能在硕士阶段转读专业。不过,英国在转专业硕士研究生的选择上,会参考本科课程设置。特别提醒的是,没有三年以上工作经验的大专生,一般不能直接申请英国硕士课程,会要求加读本科或硕士预科课程,同时对大专生大学成绩、工作经验要求非常严格。

■记者 黄京

“创造生命比马拉松残酷”

回到“生殖”问题上,精子和卵子是怎么结合的?没有一个女孩儿好意思说。蒋老师只好自己回答。

“精子是人体中最小的细胞,卵子是人体中最大的细胞,2亿个精子竞争,最终只有一个能胜出,形成受精卵。这比马拉松竞争还要残酷。”蒋老师播放了一个精子冲破重重阻力和卵子结合的3D视频,底下开始有人小声嘀咕:“原来创造生命这么难啊”,“看上去好神圣”。

“花开应有时,女孩子要做一朵百合花,在合适的时间做合适的事情,这样的人生才会美丽动人。”蒋老师还给女孩们讲了七种避孕方法,教她们怎么测算安全期等。“教你们这些方法,是希望你们成年后有用,遇到危险时,也要学会保护自己。”她说。



老师说

“中国真正性教育还未开始”,学校不应谈“性”色变

周南实验中学党总支书记钟慧莉表示,之所以在选修课中安排性教育的内容,是因为这在中学还是一个“盲点”。《中学生物教学大纲》包含有关性生理和性卫生的教学内容,如男女生殖系统的构造、月经和排卵、受精、胚胎在母体内的发育、人体各个发育时期的特点和卫生保健等,只占2~3课时。但是对于如何避孕、避孕套怎么使用等更细致的内容,学校几乎“谈虎色变”。

她说,有调查显示,国人婚前性行为比例从1989年的15%,蹿升到2012年的71.4%,这种变化在其他国家要经历一两百年。中国真正的性教育还未开始,远谈不上规范。“我们不是要劝阻孩子这个不能做、那个不能做,而是要告诉他们,怎样才是正确的事情、合适的事情。”钟书记说,通过选修课弥补教学大纲对性教育的缺失,势在必行。

学校连线

师大附中社团亮“绝活”:闻声识鸟



4月1日,湖南师大附中社团节上,观鸟社的成员展示他们制作的鸟类书签,书签上的鸟都是他们在校内发现的。 记者 田超 摄

“红嘴蓝鹊是最吵的,有时恨不得把它抓到教室里罚‘听课’,白鹭最安静,‘咕咕’叫的是山斑鸠,‘咕咕咕’叫的是珠颈斑鸠……”说到校园里的鸟

儿,湖南师大附中观鸟社的社长戴宇晨真是如数家珍,听鸟声知鸟名的本事也是全校闻名。在学校的社团节上,他把在学校发现的四十多种鸟都展示

了出来,让大家目瞪口呆:原来学校还是鸟的天堂。

湖南师大附中第十届学生社团节近日开幕,24个社团办起了游园会,不仅全校几千名师生参与,还把其他十多个学校的老师学生也吸引了过来。

游园会上,一个叫“鸟影重重”的活动聚足了人气,观鸟社成员将在学校里发现的几十种鸟类照片拍下来,让参与者认图识鸟。

“喜鹊和红嘴蓝鹊常年四季在学校呆着,我们读书,它们也跟着喳喳叫;丝光椋鸟每年的10月到第二年3月在我们学校栖息,过完冬就飞走了;一个冬季,我们学校能汇聚一万多只鸟,走着走着衣服上就可能

落下鸟屎,老师们的车子更是没辙,洗都洗不赢。”戴宇晨介绍,观鸟社的成员通过观察和拍照,发现了学校至少汇聚了四十多种鸟类,而且每年冬季都会吸引很多迁徙的候鸟,学校成了它们迁徙过程中的一个必经之地。

为了保护这些珍贵的伙伴,观鸟社的两百多名成员都会学习鸟类救助知识,帮助受伤的鸟儿包扎、送到岳麓山的鸟语林休养、放生,并记录它们的习性和迁徙过程。

湖南师大附中副校长黄月初介绍,每周六下午是学校雷打不动的社团时间,24个社团各自开展活动,培养全面素质,这在课堂上是学不到的。

■记者 贺卫玲 通讯员 陈胸怀